Abitur 2020 HFT

a) Gegeben ist die Funktion f mit (1) Zeigen Sie: f'(_lJ _ _l_
f(x)=x-(x*-1), xelR. 2 4
(2) Bestimmen Sie eine Gleichung der Tangente an den Graphen von f an der Stelle
1
==y (3 + 3 Punkte)

b) Eine Funktionenschar f, ist gegeben durch f, (x) —e -k fir xelR,kelR, k>0,

(1) Bestimmen Sie k so, dass x =—1 eine Nullstelle von f, ist.

k (2 + 4 Punkte)
(2) Berechnen Sie das Integral J.(e”‘ - k)dx in Abhdngigkeit von k.
0

c) Fiir jedes r € IR mit r #—4 bilden die Punkte A(0|0|-4), B(3|4|-4), C,
D(-8|6|-4), E,, F,, G,(-5|10|r) und H, einen Quader. In der Abbildung 1 ist ein

Quader fiir einen konkreten Wert von r dargestellt.
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(1) Weisen Sie rechnerisch nach, dass

die Kanten AB und AD senkrecht

zueinander verlaufen. F

(2) Bestimmen Sie die Werte von r, fiir

die die Raumdiagonale AG, die
Lénge 15 LE  besitzt.
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d) Bei einem Stadtfest gibt es ein Gliicksrad, Abbildung 2

welches in zehn gleich groRe Sektoren unter-
teilt ist (siehe Abbildung 2). Jede teilnehmende

Person dreht das Gliicksrad genau einmal.




(1) Beschreiben Sie in diesem Sachzusammenhang ein Ereignis, dessen Wahrschein-

lichkeit mit dem folgenden Term berechnet werden kann:

7 7 7
-0,1°-0,9" +| |-0,1'-0,9°+| |-0,1°-0,9".
0 1 2

(2) Geben Sie einen Term an, mit dem die Wahrscheinlichkeit fiir das folgende Ereignis
berechnet werden kann:
,» Von 20 teilnehmenden Personen erhalten genau vier Personen einen Gewinn.
Ein anderes Gliicksrad ist in n gleich grolle Sektoren aufgeteilt. Zwei Personen drehen
dieses Gliicksrad jeweils genau einmal. Die Zufallsgrélle X gibt die Anzahl der Personen
an, die einen Gewinn erhalten. Es gilt: P(X =0)=9-P(X =2).
(3) Ermitteln Sie eine mégliche Gesamtzahl n der Sektoren auf dem Gliicksrad sowie

die zugehorige Anzahl der Sektoren mit einem Gewinn.
(2 + 1 + 3 Punkte)

Abitur 2019 HFT nur Aufgabe d) (Stochastik)

d) (1) Die Abbildung 3 zeigt kumulierte Werte der Wahrscheinlichkeitsverteilung einer

binomialverteilten ZufallsgroRe X mit dem Parameter n=5.

Zeichnen Sie in die Abbildung 3 den zu k =5 gehorenden Wert ein und ermitteln

Sie ndherungsweise die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass X den Wert 2 annimmt.
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Abbildung 3

(2) Betrachtet wird eine binomialverteilte ZufallsgroRe Y mit den Parametern n=5 und

p>0.Esgilt: P(Y=4) = 10-P(Y =5).

Berechnen Sie den Wert von p. (3 + 3 Punkte)



